2. Na figura ao lado, estd representado o retangulo [ADLJ], decomposto em
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1. A figura da direita é uma fotografia da fachada do Museu de Arte, Arquitetura e Tecnologia (MAAT),
situado na frente ribeirinha da zona histdrica de Belém, em Lisboa.

Na figura da esguerda, estd representado um esquema com seis dos azulejos que compdem essa
fachada. Cada um dos azulejos tem a forma de um trapézio.

Relativamente 4 figura da direita, sabe-se que todos os trapézios sio iguais.
Assinala a opgio que completa corretamente a afirmagio seguinte.

O trapégio [LKM P| é a imagem do trapézio [ABC D] por uma
(A) reflexio de eixo BO.

(B) rotacao de centro L e amplitude 1807,

(C) translagio associada ao vetor al.

(D) rotagio de centro ' e amplitude 180°,

Prova de Afericao 8.7 ano - 2023

I J K L
seis quadrados geometricamente ignais. Os trifingulos [AEF] e [GKL]
san peometricamente ignais, e os seus wértices sdo coincidentes com
vértices de quadrados da figura. E F Q H

Qual é a isometria que transforma o trifngulo [AEF| no tridngulo
[GKL]?

(A) Composta da translagio T com a translagio T
(B) Composta da translacio T com a translagio T
(C) Reflexao deslizante de eixo EH e vetor EC

(D) Reflexdo deslizante de eixo BJ e vetor cc

Instrumento de Afericio Amostral, 8.7 ano - 2021
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3. A figura seguinte ¢ uma fotografia do painel Comegar do artista portugués Almada Negreiros, onde é
possivel observar uma sobreposicio de tragados geométricos.

in httpe://gulbenkian pt/almada-comecar fo-painel/

L Ad

Na figura ao lado, estd representada a estrela de cinco pontas
inscrita numa circunferéncia, que se encontra na parte central do
painel. B

Sabe-se que:
s a circunferéncia tem centro no ponto O C H 7 A

s o8 virtices 4, B, C, D e E da estrela pertencem & circun-
feréncia;
s os arcos AR, BOC, CD, DE e EA sio iguais,

Qual das isometrias seguintes transforma o trifingule [AGF] no

tridngulo [CHI]T D \
(A) A reflexio de eixo BD (B) A rotagio de centro O e amplitude 1807 \{\
(C) A reflexiio de eixo BO (D) A rotacio de centro () e amplitude 2167

Prova de Matemdtica, 9.° ano — 2021

4. 0 triingulo equilitero [AD.J] da figura ac lado estd decomposto em
nove triingulos peometricamente iguais.

Qual dos seguintes ﬁiﬁjfu]m é a imagem do tridngulo [ABE]
pela translagio de vetor HI 7

(A) Triangulo [BCF| (B) Triangulo [CDG]
(C) Tridngulo [FGI] (D) Triangulo [H1.J] A B c D

Prova Final 3.° Ciclo - 2019, Epoca especial
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5. Na Figura ao lado, estio representados os quadrados [ABCD] e [EFGH],
sendo oz vértices E, F, G e H oz pontos médios dos lados do quadrado
[ABCD).
E G

Qual dos seguintes € o vetor soma BE - EH?
(A)BG  (®B)BH  (CQ)GE (D) HB

F

n

B C

FProva Final 3.7 Ciclo - 2019, 2.* chamada

. Na fipura ao lado, estd representado um padrao formado por losangos geometricamente iguais.

sangos e tém comprimento igual ao dos lados dos losangos.

Qual é a imagem do ponto E pela translacio de vetor @ + ¥ ? ’

{A) Ponto A (B) Ponto B

Os pontos A, B, C, D e E sio vértices de losangos. o
Os vetores o e T estdo representados sobre lados de lo- ” ‘ e

(C) Ponto O (D) Ponta D c

Prova Final 3.7 Ciclo — 2019, 1." chamada

. Na figura ao lado, estd representado um

3

(s quadrados cinzentos sio peometrica-
mente iguais e foram numerados de 1 a 6.

Qual é a imagem do quadrado 5 pela re-
flexdio deslizante de eixo C'D e vetor AB ?

painel formado por seis azulejos quadrados
todos iguais. Em cada azulejo pintou-se
um quadrado cinzento cujas diagonais sdo
paralelas aos lados do azulejo e se intersectam
no centro deste,

(A) Quadrado 1 (B) Quadrado 3 (C) Quadrado 4 (D) Quadrado 6

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, Epoca especial
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10.

Na figura ao lado, estd representada uma das versfes da bandeira
de Lisboa. Esta versao, com forma retangular, é composta por 8
trifingulos retingulos geometricamente iguais. F

Identifica, usando uma das letras da figura, a imagem do
ponto E pela composta da translagio T— com a translagao T—.

A B C

FProva Final 3.7 Ciclo — 2018, 2.* chamada

E D
. Na figura ao lado, estd representado o hexdgono regular [ABCDEF).
Qual dos seguintes vetores € 1gual ao vetor soma AB + FE? F C
(A) CA (B) DA (C) AD (D) AC
A B

FProva Final 3.° Ciclo - 2018, 1.* chamada

U I W X Y
P Q R s T
Na figura ao lado, esti representado o gquadrado [AEYL,
decomposto em 16 quadrados geometricamente iguais.
F a 5 e K L M (@]
Os pentdgonos [BHLFG] e [NTXSER| sio geometrica- N
mente iguais e tém os seus vértices coincidentes com vértices P H I 7
de quadrados da figura. -
&
A B C n E

10.1. Para cada adigio de vetores, de (1) a (3), assinala com X a op¢io que apresenta o vetor soma

correspondente,
(A) (C) (D) (E)
NJ AN
(1) | 2D+ DN L] ]

LI
L]

L
L]

| (2) | AD + DO
' (3) | DN+ DJ

Ooao:zl
OOaslez
ool

10.2. Qual das seguintes isometrias transforma o pentdgono [BH LFG) no pentigono [NTXSH] 7
(A) Reflexdo de eixo EU
(B) Translacio de vetor BN
(C) Reflexao deslizante de eixo KO e vetor (ﬁ
(D) Rotagio de centro M e amplitude 180°

Prova de Aferigio 58." ano - 2018
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14.

Na figura seguinte, estd representado um esquema de parte de um pavimento que pode ser encontrado

numa cidade portuguesa.

0=z poligonos que constituem o esquema sio geometrica-
mente iguais.

Os pontos A, B, , D, E e F, assinalados na figura,
g0 vértices desses poligonos, e a reta r é a mediatriz dos
segmentos de reta [AD], [BE] e [CF].

Um dos pontos assinalados € a imagem do ponto D pela
reflexdo deslizante de eixo r e vetor EF.

Identifica esse ponto.

Prova Final 3.7 Ciclo

2017, Epoca especial

MNa fgura ao lado, estd representado o hexdgono regular[ ABCDEF| DJ/—\\

/

/
Qual doz pontos seguintes € a imagem do ponto F o opela reflexio f;’ \‘\\
deslizante de eixo EB e vetor F4 7 ¢
BN / B

({A) Ponto A (B) Ponto B \'\ ;’;

\‘\—ff
(C) Ponto (D) Ponto D F A

Ma figura ao lado, estd representado o hexagono regular [PQRSTU

Qual do%unms seguintes & a imagem do ponto P opela translacio

de vetor Q5 7
({A) Ponto P (B) Ponto ¢}

(C) Ponto S (D) Ponto T

Prova Final 3.° Ciclo
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15.

A figura seguinte, 4 esquerda, é uma fotografia de um painel de azulejos que se encontra na fachada da
Farmicia Pinheiro, em Tomar,

Na figura da direita, estio representados, em esquema, dois dos azulejos quadrados que compdem esse
painel.

Relativamente 4 fipura da direita,
sabe-se que:

» 05 pontos (7, B e D sio os pon- qﬁh“”‘ll‘{-l'f

tos médios dos lados dos qua- 4 0

drados a que pertencem; =\ PINHEIRD, /™= / 4‘1\/ C\
e [GABF| e [BCDE)] sio losan- .
gos geometricamente iguais.

Cual dos pontos seguintes é a imagem do ponto F pela reflexio deslizante de eixo G5 e vetor FE 7

{A) O ponto A (B) O ponto B (C) O ponto O (D) O ponto D

Prova Final 3.7 Ciclo — 2016, Epoca especial

A fizura seguinte representa um retingulo dividido em seis quadrados iguais.

15.1. Qual é a imagem do ponto & pela translacio associada

1
ao vetor EA 7

15.2. Qual € o objeto cuja imagem, pela translacio associada
£D

ao vetor ; & o quadrado [BOFG] 7
(A) Quadrado [BOFG) (B) Quadrado [C'DEF]
(C) Quadrado [FELK] (D) Quadrado [GHK J)

Prova de Afericao 8. ano - 2016
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17.

Na fizura ao lado, estd representada uma circunferéncia de
centro no ponto €

A figura nio estd desenhada i escala.

Sabe-se que:

e acorda [BD] e o diimetro [AC] sao perpendiculares e que
se intersectam no ponto E

« AE=1
s o trifingulo [ABO)] é equildtero.

Qual dos seguintes pontos € o centro de uma rotagao de ampli-
tude ignal a 60° que transforma o ponto 8 no ponto D 7

(A) O ponto A (B) O ponto E

(C) O ponto O

() Palicio Nacional da Pena esti si-
tuado em Sintra. Em julho de 2007,
foi eleito uma das Sete Maravilhas de
Portugal.

A figura da direita ¢ uma fotogra-
fia de uma das torres desse paldcio.

Na figura da esquerda, estd represen-
tado um modelo geométrico dessa torre.
() modelo nio estd desenhado & escala.

(D) O ponto O

Prova Final 3. Ciclo
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) modelo representado na figura da direita é um solido que pode ser decomposto num cilindro e numa

semiesfera.
Sabe-se que:

s o8 pontos A, B, O e D sio os vértices de um retingulo

¢ o rajo da base do cilindro € igual ao raio da semiesfera e é igual a 3 cm

s o volume total do sdlido € igual a 285 cm®

Cual é o transformado do ponto A por meio da translacio associada ao vetor BC?

A) O ponto A B) O ponto B C) O ponto O
(A)Op (B) Op ( p

(D} O ponto D

Prova Final 3." Ciclo

2015, 1.* chamada



18. O Aqueduto das Aguas Livres é um

sistema de abastecimento de dguna
4 cidade de Lisboa, construido no
século XVIIL Ao longo do sen per-
curso, existemn varias claraboias. A
fipura ao lado, & esquerda, é uma fo-
tografia de uma dessas claraboias.
Na figura da direita, estd represen-
tado um modelo geométrico dessa
claraboia.
O modelo representado na fipura da
direita é um sdlide que pode ser
decomposto no prisma quadrangu-
lar regular [ABCDEFGH], de base
[ABCD], e na pirimide quadrangu-
lar regular [EFGHI.

Dr--n--- L--Jo

) modelo nio estd desenhado i escala.

Qual € o transformado do ponto F por meio da translagio associada ao vetor AB 7

Prova Final 3.7 Ciclo - 2014, 2.* chamada

19. Relativamente & fipura ao lado, sabe-se que:
o triingulo [ABC) é isésceles, com AB = AC

os pontos I e E pertencem acs segmentos de reta [A8)
e [AC], respetivamente

o tridngulo [ADE] é semelhante ao tridngulo [ABC]
e DE =4cm
s« BC =6em D K
» [ & a altura do trifngulo [ABC] relativa & base [B(C 4 em

A fipura nio estd desenhada & escala.

- -

Também se sabe que AB =7 em B 6 cm C

Seja F o transtormado do ponto A por meio da translagio associada ao vetor BC
(o ponto F nio estd representado na figura).
Considera a circunferéncia com centro no ponto F e que passa no ponto O

(ual é o comprimento, em centimetros, do ralo dessa circunferéncia?

Prova Final 3.° Ciclo - 2014, 1.* chamada



